
1 CD
2 C

3 ABCD

4 BD

5 C

6 AB

7 A

8 AD

9 AC

10 ABD

11 D

12 BD

13 C

14 AD

15 AD

16 ACD

17 AC

18 D

19 ACD

20 ABD

21 B

22 CD

23 D

D : 22,2%

ACD : 14,6%

B : 23,4%

QCM

552

406

285

544

587

72,2%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/765)

Réponse 

exacte

461

AD : 4,2%

AB : 29,2%

AB : 15,6%

ABCD : 14,4%

C : 15,4%

CD : 15,9%

CD : 10,5%

ABD : 29,8%

AC : 11,6%

CD : 12,5%

ABC : 9,4%

C : 11,2%

ABCD : 29,4%

36,7%

29,5%

51,4%

41,8%

61,8%

64,4%

63,9%

77,8%

81,4%

68,6%

66,1%

Autre réponse la plus 

fréquente

D : 6,4%

BC : 14,6%53,1%

37,3%

71,1%

60,3%

76,7%

BC : 8,6%

BCD : 17,1%

B : 5%

D : 13,3%

ABC : 4,3%

25,4%

52,4%

32,7%

44,1%

59,6%

51,0%

194

401

250

281

226

595

623

525

506

337

456

390

393

320

473

493

489


